



当地时间12月14日,在美国首都华盛顿白宫外,民众举行烛光集会,悼念当日康涅狄格州桑迪胡克小学枪击案遇难者,呼吁控制枪支。(新华社发)

新闻快评

子弹还要飞多久

□新华社记者 蒋国鹏

枪击案震惊世界,也让频繁发生枪支暴力犯罪的美国再度陷入悲伤与沉思。每次重大枪击事件发生,总会在美国国内引发控枪问题的讨论。然而,讨论的结果总是无果而终。

枪支暴力犯罪者多被认定患有严重心理精神疾病,或对社会强烈不满。但不可否认,枪支泛滥(民间有超过2.8亿支枪)是导致美国枪支暴力犯罪高发的根本原因。普遍认为,造成控枪在美国难以推行的重要原因包括:宪法对公民持枪自由权利的保护;“枪支文化”在美国社会生活中影响依旧巨大;政治势力和利益集团之间的博弈。

桑迪胡克小学枪击案会不会成为推动美国严格控枪的转折点?

多数美国总统不愿轻易“碰枪”,奥巴马也不例外。在美国政治生活中,控枪是具有高度政治风险的敏感议题。不过,赢得总统选举、甩掉连任包袱后,奥巴马在自己的第二个任期内似乎可以在控枪问题上尝试有所作为。

在奥巴马就桑迪胡克小学枪击案发表讲话之际,一个男孩举着一张标语凝视白宫,标语上写着:“该是做点事情的时候了!”这是对政治家的诉求,为了“让子弹不再飞”,为了不再经历这种“心碎时刻”。

相关链接

美国的枪支文化

□据 人民网

美国的枪支文化,是由美国早期特殊的历史积淀造就的。16世纪,当第一批欧洲人来到北美大陆,面对的是野兽出没的广袤荒野以及与当地人的激烈冲突。当时的社会非常松散,政府还难以民众提供有效的防卫,最可信赖的就是自身力量,而枪支在保障人身安全方面发挥了举足轻重的作用。

正因为如此,美国在建国之初,曾经对宪法作过一次关键性的补充,共有十条补充条款,第二条就是公民拥有枪支的权利。

整个19世纪,美国政府基本上没有采取任何行动来从法律上限制使用武器,拥有枪支成了十分寻常的事情。

问题是,当枪支四处可见、到处可得、几近泛滥时,枪支的暴力以及枪支的犯罪便成为一个相当严重的社会问题。

美国民间枪支知多少

□据 新华社 人民网

据统计,美国32%的家庭拥有枪支,民间有超过2.8亿支枪,而在美国南部,70%的家庭都有枪。另外,美国每年还有500万支新枪被私人购买。

在20世纪90年代的美国,平均每年发生200万件暴力犯罪和2.4万件谋杀案,每年有超过3万人死于枪口之下。此外,每年还有20万人因枪支犯罪受伤。

延伸阅读

央视《新闻联播》头条播报美国校园枪击惨案

□据 央视网

中央电视台15日《新闻联播》头条播报了美国康涅狄格州校园枪击惨案。

国际新闻头条新闻在《新闻联播》历史上较为罕见。1986年1月28日,美国“挑战者号”航天飞机爆炸,央视曾在《新闻联播》头条播报这一消息。

美枪击案再引枪支管控呼声 “控枪”，说着容易做着难

□新华社供本报特稿

康涅狄格州桑迪胡克小学发生的枪击案,触发美国国内新一轮枪支管控讨论。

一些枪支管控支持者再次施压总统贝拉克·奥巴马和民主党,试图让他们转变多年来谨慎对待枪支管控议题的态度。

1 呼吁管控

2007年弗吉尼亚理工大学枪击案的幸存者科林·戈达德,是“反对枪支暴力布雷迪行动”的成员。戈达德说,看到桑迪胡克小学枪击案的新闻后,他“瘫坐在椅子上”。

“不知什么原因,我们的决策者认为没法改变这些事,没法做点什么。”戈达德告诉微软—全国广播公司记者:“绝大多数人不想生活在这样的国家,不想看到这样的事情继续发生。”

大约200人14日晚在白宫外集会,手持蜡烛和写有“枪太多了”“解除武器”等字

样的标语,呼吁管控枪支。安娜·奥曼来自马里兰州银泉市,带着5岁的儿子雨果参加集会。她说:“我必须做些事情。”

一些枪支管控支持者在社交网站上建议:把“枪支管控”这一表述改为“防止屠杀”;应当检查所有枪支交易的背景,而眼下仅检查有执照的经销商,不包括私人卖家;应推动关联枪支交易的立法,以严厉惩处非法交易。

一些维护持枪权利的人说,今年7月科罗拉多州电影院枪击案发生时,如果那

些观众持有枪支,可能会埋伏凶手。

枪支管控支持者认为,桑迪胡克小学枪击案证明这种观点没有说服力。“停止枪支暴力联盟”执行主管乔希·霍维茨说:“你不能让一个小学老师在钱包里放一支枪。”

民主党籍众议员杰罗德·纳德勒说,是时候认真讨论枪支管控和枪支暴力泛滥了。微软—全国广播公司新闻主播亚历克斯·瓦格纳说,必须作出一些反应,改变一些措施,一些人希望改革处理枪支和枪支暴力的方法。

2 寄望总统

枪击案发生几个小时后,奥巴马在白宫发表电视讲话。他说,过去几年已经历不少类似悲剧。

奥巴马说:“我们必须团结在一起,抛开政治,采取有意义的行动,防止更多悲剧发生。”

按照法新社的说法,奥巴马致力于禁止罪犯和容易情绪不稳定的人持有枪支,同时维护美国宪法第二修正案赋予公民的持枪权。

一些枪支管控支持者认为,上个月赢得连任后,奥巴马将在第二届任期内排除政治代价的影响,放手应对枪支管控这一议题。只是,由共和党控制的国会众议院会阻止奥巴马的枪支管控改革。

面对全国步枪协会等一些倡导持枪权团体的游说压力和担心失去持有枪支的选民支持,大多数民主党人已经停止推动新的枪支管控法案。

不过,一些枪支管控支持者说,频繁

发生的枪击事件和桑迪胡克小学毫无防备的孩子们遭到杀害,这两个因素可能使民主党人不再被动。

作为“市长反对非法枪支”组织的联合主席,纽约市长迈克尔·布隆伯格说,已经听过太多豪言壮语,却没有看到白宫或国会的领导力,必须终结这种状况。

该组织的主管马克·格莱兹说:“总统可以有作为,是时候作出努力了。”

3 困难重重

全国步枪协会发言人安德鲁·阿鲁兰安代姆在一份邮件中说:“全国步枪协会不会回应,直至所有真相彻底查清。”

全国步枪协会是美国最大的私人枪械持有者和生产商组织,反对枪械管制,

称持有枪械是宪法第二修正案赋予的“自由”。这一利益集团在美国影响力巨大,是共和党的坚定支持者。

与先前发生的几起枪击事件时一样,一些宪法第二修正案的拥护者不为所动,

坚称限制出售半自动武器不是解决方法。

“第二修正案基金会”主管艾伦·戈特利布告诉法新社记者:“枪支有好的一面……不允许他们在学校持有武器保护自己和孩子,那才可悲。”